Chemicke vypocty



1. MOLARITA (MOLARNi KONCENTRACE)

Molarita (c) je pocet molG dané latky v jednom litru roztoku (1 mol/l = 1 mol/dm3=1 M).
Pocet molU je vyjadien molarni hmotnosti (MW), kterda uddava hmotnost jednoho molu a
vyjadiuje se v jednotkach g/mol. B
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Priklad: Pripravte 800 ml (0,8 1) 0,5M NaCl.

Molarni hmotnost NaCl je 58,45 g.mol-'. Potfebné mnozstvi NaCl je 58,45 x 0,8 x
0,5M=24¢

24 g NaCl rozpustime v 600 ml vody a ziskané mnozstvi doplnime do 800 ml.

2. MOLALITA (MOLALNi KONCENTRACE)

Molalita (p) je pocet molt dané latky v jednom kg rozpoustédla (1 mol/kg). Roztok lze
pripravit metodou presného vazeni.




3. PROCENTUALNI KONCENTRACE

Procentudlni koncentrace vyjadruje pocet dilG latky rozpusténych ve 100 dilech roztoku.
Pouzivaiji se tri zakladni vyjadreni:

Hmotnostni zlomek w (m/m) jsou definovan jako mnozstvi latky (v gramech) v 1 g
vysledného roztoku (smési). Tj. hmotnost latky ku vysledné hmotnosti.

Priklad: Mame pfripravit 20 % (w/w) NaCl. Pouzijeme tedy 20 g NaCl, které rozpustime ve 100
g vysledného roztoku (20 g NaCl + 80 g vody).

Objemovy zlomek ¢ (v/v) jsou definovana jako objem latky (v litrech) na 1 | vysledného
roztoku. Tj. objem latky ku vyslednému objemu (objem obecné neni aditivni veliina !!!1).

Priklad: Mame pfipravit 10 % (v/v) vodny roztok etanolu. PouZijeme tedy 10 ml etanolu, které
doplnime vodou (pfipadné danym roztokem) do 100 ml .

Molarni procenta x (n/n %) jsou definovana poctem moll latky na pocet moll vSech slozek
vysledné smési. Tj. [atkové mnozstvi latky k celkovému latkovému mnozstvi vsech slozek).

Priklad: Mame pfipravit 1 % (n/n) KCl. Pouzijeme tedy 0,01 mol KCl, ktery rozpustime ve vodé
(0,01 mol KCI + 0,99 mol vody).



Hmotnostné-objemovy zlomek (w/v) jsou definovana poctem gramu latky na
100 ml vysledného roztoku. Tj. hmotnost latky ku vyslednému objemu.

Priklad: Mame pfipravit 1 % (w/v) NaCl. Pouzijeme 1 g NaCl, ktery rozpustime v
daném roztoku (pfipadné ve vodé) a doplnime do vysledného objemu 100 ml.



1. Vypocitejte molarni koncentraci 180 cm3 roztoku, obsahujiciho

11,476 g KOH. (1,14 mol.I"]
2. Kolik g Ba(OH), . 8 H,O je potfeba k pfipravé 2 dm?® 0,125 M
roztoku Ba(OH),? 78,8 ¢]

3. Vypocitejte molalitu 1 dm3 30% roztoku H,SO, o hustoté 1,2185

g.cm3,
[4.37 mol.kg-1]

4. UrCete hmotnostni zlomek KCl v roztoku, ktery byl pripraven
rozpusténim 20 g KCl ve 150 ml vody.

[0,118]

5. Kolik g NaNO, je potreba na pfipravu 2,5 | 10% roztoku (m/m) o
hustoté 1,067 g.cm3?

[266,9 g]



6. Vyjadiete koncentraci Kl a vody v 50% (m/m) roztoku Kl v moldarnich

zlomcich. [0.1 Kl +0,9 H,0]

7. 200 cm?3 vodného roztoku obsahuje 120 cm?3 ethanolu. Jaka je
koncentrace ethanolu v objemovych %?

[60 obj. %]

8. Kolik cm3 64% kyseliny dusi¢né (p = 1,3866 g.cm3) je potfeba na
pripravu 1000 cm? jejiho 2 M roztoku?
[142 cm?3]

9. Kolik cm3 20% kyseliny chlorovodikové (p = 1,0980 g.cm3) a kolik
cm?3 vody je potreba na pfipravu 2 dm3 jejiho 1,117 M roztoku o

hustoté 1,0181 g.cm3?
[371,3 cm3 20% HCl + 1628,5 cm3 H,0]



10. Vypocitejte hmotnostni zlomek 2,591 M roztoku kyseliny sirové.

Roztok ma hustotu 1,1548 g.cm™3.
[22 %]

11. Kolik g kyseliny sirové obsahuje 0,5 dm?3 jejiho 0,25 M roztoku?

[12.25 g]
12. Vypocitejte molaritu 30% roztoku H,SO, o hustoté p =1,2185
3
g.cm=. [3,73 mol.dm3]

13. Vypocitejte procentualni koncentraci 13,57 M roztoku kyseliny

fluorovodikové o hustoté p = 1,086 g.cm.
[25 %]

14. Uréete molaritu 12% roztoku H,PO, o hustoté p = 1,0647 g.cm™.
[1,304 M]



